Académie de Lyon

Collège Louis LEPRINCE-RINGUET

20, rue Louis REY

B.P.220

69740 GENAS

tél : 04 78 40 61 92 – fax : 04 78 90 28 66 – mail : ce0693331w@ac_lyon.fr

Principal : Daniel MASCLEF

Réf : Chantal ALVAREZ, prof. histoire-géographie – mail : Chantal5alvarez@aol.fr
Pôle 4A : Maîtrise des langages et enseignement des disciplines – D1_leprince – juin 2001

Maîtrise des langages : naissance d’une équipe pluridisciplinaire en collège
Annexe 11 : en français, exemple de devoir d’élève et sa récriture

Les fautes d’orthographe ont été corrigées pour faciliter la lecture de ces devoirs.

Le devoir réécrit comporte encore des fautes- dans l’emploi des temps notamment -, mais il montre déjà une meilleure maîtrise d’écriture : une meilleure répartition de l’information, un ordre de présentation des événements dans l’article proprement dit plus conforme, une meilleure gestion et insertion des témoignages, une habileté d’utilisation des procédés de modalisation 

· version 1

Le naufrage de la Sémillante : un fait historique 

Le naufrage de la Sémillante à Bonifacio
Le naufrage de la Sémillante a eu lieu le 15 février 1855 dans le golfe de Bonifacio773 hommes ont péries

L’incrédulité. C’était le sentiment partagé par les habitants de Bonifacio au lendemain de la découverte du naufrage de la Sémillante

Ce navire partait de Toulon pour l’Angleterre. Il transportait des médicaments pour soigner les blessés des bombardements de la guerre.

Un douanier de la côte nous raconte qu’hier matin vers onze heures et demie, étant sorti de sa maisonnette pour rattacher ses volets, il avait aperçu près du rivage tous près de lui un gros navire à sec de toiles. qui fuyait sous le vent du côté des îles Lavezzi

Ce navire allait si vite, si vite qu’il n’avait eu guère le temps de bien voir.

Tout nous fait croire que c’était la Sémillante, puisqu’une demi-heure après le berger des îles a entendu sur ces rochers un craquement effroyable. Comme l’île était couverte d’eau, il n’avait pas pu sortir et ce fut le lendemain seulement qu’en ouvrant sa porte il avait vu le rivage encombré de débris et de cadavres laissés là par la mer.

Ce naufrage a fait 773 victimes.
Vous pouvez venir assister à la cérémonie demain à 14h 30.
· Version 2 : réécriture du devoir

Le naufrage de la Sémillante

Une catastrophe nationale
C’est dans notre petite île de Bonifacio qu’un navire militaire a fait naufrage le 15 février. Plus de 773 hommes y ont péri. Ce navire La Sémillante partait de Toulon pour la Crimée, il transportait 773 militaires et hommes d’équipage ainsi que des  médicaments pour les blessés de la guerre.

L’incrédulité. C’était  le sentiment partagé par les habitants de Bonifacio au lendemain de la découverte du naufrage de la Sémillante.

Parti de Toulon la veille, dans de mauvaises conditions climatiques, la Sémillante chargée de militaires et de matelots, en route pour la Crimée, n’a jamais atteint son point d’arrivée.

Le vent violent et déchaîné et la brume  se sont  abattus sur une mer agitée «  Une sacrée brume de diable à ne pas distinguer un fanal à quatre pas…ces brumes là, on ne se doute pas comment elles sont traîtres ! » témoigne le patron Lionetti qui connaissait le capitaine de la Sémillante.

Un autre « témoin » du drame, un douanier, qui habite sur l’une des îles Lavezzi, témoigne aussi que ce jour-là, vers  11h 30, étant sorti de chez lui, il a vu un gros navire à une telle vitesse qu’il n’a pas eu le temps de voir de quel bateau il s’agissait.

En ce matin du 16 février, le douanier faisant sa ronde habituelle découvrit sur la plage les débris d’un navire ainsi que les corps de plusieurs matelots. L’alerte donnée, les recherches d’éventuels survivants commencèrent ainsi que la recherche d’explications.

L’examen des morceaux d’épaves trouvés sur la plage permit aux autorités en place de reconstituer les circonstances possibles de la catastrophe.

Il semble, d’après les premières conclusions de l’enquête que le capitaine du navire a mal évalué la profondeur des fonds marins au large des îles Lavezzi. En effet, d’après le témoignage, d’un berger, le navire allait à grande vitesse alors que les fonds marins à cet endroit sont peu profonds. Le bateau mal dirigé s’est donc fracassé sur les rochers de l’île. Cette stratégie a fait 773 victimes, tous des militaires. Nous tenons à la disposition des lecteurs la liste des victimes.

