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Maîtrise des langages : naissance d’une équipe pluridisciplinaire en collège
Annexe 3: Textes d’élèves proposés au travail des groupes en géographie et consignes pour les critiquer

Rappel de la question posée : « Comment les hommes sont-ils répartis sur terre ? Que peut-on dire de cette répartition ? ».

Texte 1

Les deux modes de répartition des hommes sur la terre sont : les foyers de peuplement, les déserts humains.
Foyer de l’Europe du Nord-ouest, foyer indien… foyer du sud-est asiatique.

Déserts humains : il y a le grand nord canadien, le Groenland, l’Amazonie, le Sahara, la Sibérie, l’Australie.

Texte 2

Les deux grands modes sont le foyer de peuplement et le désert humain c’est à dire que dans certains pays, il y a plus d’humains que dans d’autres : exemple en Australie c’est un désert humain et que la France c’est un foyer de peuplement. Qu’elle est inégale.

Texte 3

Les hommes sont très mal répartis sur la terre entière : il y a beaucoup d’habitants à certains endroits et aucun à d’autres.

Ex. en Chine, il y a surpopulation des hommes sur les côtes mais aucune personne n’habite dans le désert humain nommé la Sibérie.

Texte 4

Les deux grands modes de répartition des hommes sont le foyer de peuplement : c’est tout le rassemblement majeur de population, ça veut dire nombre de personnes.

Désert humain : c’est une zone et un pays inhabité par une très faible population. On peut dire que le foyer de peuplement a plus de population que le désert humain.

Texte 5

Les deux grands modes de répartition des hommes sur la terre sont : les foyers de peuplement et les déserts humains.

Les humains sont tous répartis au même endroit. Il n’y a personne dans les déserts.

Texte 6

Les deux grands modes de répartition sont le foyer de peuplement et les déserts humains.

Les foyers de peuplement sont des rassemblements et les déserts humains c’est des nomades qui n’ont pas de maisons et la majorité des personnes n’y habitent pas donc ça s’appelle un désert humain.

Consignes

Chaque groupe doit remplir un tableau où il doit dire, pour chaque texte, si les consignes sont respectées, si non, quelles sont les consignes non respectées et enfin ce que l’on peut garder du texte.

